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Шановні учасники, організатори та гості V Міжнародного 
правничого форуму « Права людини та публічне врядування в 

сучасних умовах»! 

Прийміть найшнріші вітання з початком роботи V Міжнародного 
правничого форуму «Права людини та публічне врядування в сучасних 
умовах»! 

У той час. як наша держава протистоїть військовій агресії, множаться 
випадки порушення базових прав людини на нашій території, необхідністю 
стає об'єднання суспільства навколо розуміння надважливості забезпечення 
прав людини, поширення знань про основоположні права і свободи, залучення 
до дискусії фахівців у сфері захисту прав .людини. експертів з міжнародного 
гуманітарного права, провідних науковців та науково- педагогічних 
працівників. 

За роки незалежності Україна закріпила у світі статус вільної 
демократичної держави, громадяни якої мають рівні права та свободи, 
закріплені Конституцією України, а органи державної влади забезпечують 
механізми реалізації та захисту основоположних прав і свобод. 

З умовах правового режиму воєнного стану тим важливіше постійно 
наголошувати про ціннісний європейський вибір нашої країни, що полягає у 
повазі до невід'ємних прав і свобод людини і громадянина, забезпеченні права 
на їх захист, нетерпимість до дискримінації. 

Сьогодні кожним кроком, кожним рішенням, спільними зусиллями ми 
підтверджуємо статус демократичної, правової держави, у якій виховується 
повага до принципів верховенства права, справедливості та гуманізму. 

Висловлюємо щиру вдячність наукових і науково-педагогічним 

працівникам, здобувачам вищої освіти, учасникам форуму за активну участь у 

підготовці та його проведенні Впевнені, що зібрані матеріали дадуть новий 

поштовх для розвитку вітчизняної наукової думки у сфері захисту прав та 

свобод людини. Бажаємо всім учасникам і організаторам творчого натхнення, 

вагомих наукових здобутків та професійної реалізації! 

З повагою, 

Голова Комітету 

Верховної Ради України з питань освіти, науки  

та інновацій                                                                                                                 С. В. Бабак 

Голова підкомітету з питань науки та інновацій  

Комітету Верховної Ради України  

з питань освіти, науки та інновацій                                                             В. В. Колюх 
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Перспективи створення міжнародного трибуналу для розсдідування злочинів 

воєнної агресії росії в Україні 
 

Суверенітет, насильство та права людини – це питання, які постійно турбують 
дослідників міжнародного права, та слугують фундаментом для переосмислення 
онтологічної структури міжнародних відносин з метою встановлення ефективного 
міжнародного механізму захисту суверенітету держави як суб’єкта в міжнародних 
відносинах. Тому ХХІ століття є часом дискусійного обговорення ефективності 
міжнародної правової системи захисту державного суверенітету та прав з метою 
належного забезпечення міжнародного правопорядку. Незважаючи на загальну 
політику всього світу після Другої Світової Війни, спрямовану на гуманізацію 
міждержавних відносин, формування усталених кордонів між державами та 
підтримання дружніх відносин, наслідком якої стало формування численних 
міжнародних і регіональних організацій (Організація Об’єднаних Націй, Рада Європи 
тощо), після початку повномасштабної війни Російською Федерацією проти України 
стало очевидним, що міжнародно-правовий механізм захисту суверенітету та прав 
людини неефективний і потребує удосконалення та введення нових механізмів 
захисту. 

Ідея створення Міжнародного трибуналу з розгляду злочинів РФ на території 
України є засобом покарання вищого керівництва РФ за злочини, скоєні в Україні, та 
відновлення світового правопорядку. Міжнародний судовий розгляд має 
привернути увагу міжнародної спільноти на недоліки міжнародно-правової системи 
захисту прав людини та необхідність її реформування. 

24 лютого 2022 року Російська Федерація вторглася в Україну. Генеральний  
секретар ООН у своїй заяві від 24 лютого 2022 року нагадав, що застосування сили 
однією країною проти іншої є відмовою від принципів, які кожна країна 
зобов’язалася дотримуватися, і що нинішній військовий наступ Російської Федерації 
суперечить Статуту ООН. 

Генеральна Асамблея ООН у своїй резолюції від 2 березня 2022 р. визнала 
напад РФ на Україну найрішучішою агресією та порушенням пункту 4 статті 2 
Статуту ООН, яка закріплює принцип утримання держав у міжнародних відносинах 
від загрози силою або її застосування як проти територіальної недоторканності чи 
політичної незалежності будь-якої держави, так і будь-яким іншим способом, 
несумісним із цілями ООН [1]. 

Зокрема, у голосуванні Генасамблеї ООН брали участь 175 держав, серед яких 
93 проголосували за, 58 утримались та 24 були проти. Серед тих, хто проголосував 
проти, - Росія, Китай, Куба, Північна Корея, Іран, Сирія, В'єтнам та ін. [2]. 

Отже, країни демократичного світу беззаперечно засудили оголошення 
Російською Федерацією від 24 лютого 2022 року про проведення «спеціальної 
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військової операції» в Україні та визнали, що військові дії Російської Федерації на 
суверенній території України мають такий масштаб, якого міжнародне 
співтовариство не бачило в Європі протягом десятиліть, і що необхідні термінові дії, 
щоб врятувати це покоління від лиха війни. 

Подібно до Лондонської декларації 1942 року, яка заклала основу для 
Нюрнберзького трибуналу, 4 березня 2022 року проголошено Декларацію про 
створення Спеціального трибуналу для покарання злочину агресії проти України [3]. 

Заклик до створення спеціального трибуналу для покарання злочину агресії 
проти України (далі-Заклик) наголосив на тому, що жодна діюча міжнародна судова 
інстанція не надає достатньої можливості розглянути в повному обсязі злочини, 
скоєнні вищим командуванням РФ в Україні. 

Ключовими тезами Заклику є: 
- Дії РФ, у тому числі самого Путіна, посягають на принцип верховенства 

права та на право всіх народів на самовизначення.  
- Створення Міжнародного трибуналу зробить розгляд справ повним, 

усебічним та об’єктивним, оскільки не буде обмеженим рамками існуючого суду, 
предмет розгляду буде спрямований на конкретний об’єкт 

- Країни повинні погодитися надати юрисдикцію, що випливає з 
національних кримінальних кодексів і загального міжнародного права, 
спеціальному кримінальному трибуналу, а також надати такому суду юрисдикцію 
для розслідування як винних у злочині агресії, так і тих, хто суттєво сприяв 
вчиненню злочину або впливав на його вчинення. 

Декларація викликала жваву дискусію серед міжнародно–правової спільноти. 
Зокрема, найбільш повно з даного приводу висловився Кевін Джон Хеллер 
(професор міжнародного права та безпеки Центру військових досліджень 
Копенгагенського університету та професор права в Австралійському 
національному університеті) на онлайн-платформі для юристів, що діє в асоціації з 
Міжнародною комісією юристів - http://opiniojuris.org/.  

Кевін Джон Хеллер вважає, що Заклик містить багато практичних проблем, а 
саме: з його слів ніхто не уявляє, коли закінчиться війна і з яким результатом, тому у 
разі перемоги РФ, виникне практична проблема переслідування підозрюваних і 
отримання доказів. Майже всі підозрювані та докази будуть у Росії, тому що, на 
відміну від інших міжнародних злочинів, злочин агресії зосереджується на рішеннях, 
які приймаються, та планах, які складаються за закритими дверима, а не на діях на 
полі бою. Очевидно, що Росія відмовиться співпрацювати зі Спеціальним 
трибуналом, та Рада Безпеки, не буде корисною завдяки постійному вето Росії. 

Кевін Джон Хеллер вважає, що українська сторона занадто рано заговорила 
про створення трибуналу, надаючи приклад Лондонської Декларації 1942 року. Він 
зазначив, що фактичні дії щодо створення Нюрнберзького трибуналу почали 
здійснюватися лише в 1945 році, коли стало зрозумілим, що Німеччина капітулює. 

На нашу думку, перспектива Створення Міжнародного трибуналу з розгляду 
воєнних злочинів РФ на території України стане вірогідною або після капітуляцій 
Росії, або після укладення мирного договору між сторонами.   

Держава Україна активно працює над збиранням і фіксуванням злочинів РФ 
так само, як і міжнародні організації. 

Висновки Звіту ОБСЄ  № /26/22/Rev.1 від 13 квітня 2022 року чітко вказують 
на масштаби злочинів, вчинений російською стороною [4]. Місія ОБСЄ виявила чіткі 
закономірності порушень міжнародного гуманітарного права російськими 

http://opiniojuris.org/
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збройними силами з багатьох досліджуваних питань. Особливо це стосується 
ведення ними бойових дій.  

Перший незалежний звіт про ймовірний геноцид в Україні підготували 30 
провідних юристів ЄС та експертів у галузі дослідження геноциду. Вони вказали, що 
Росія порушила другу та третю статті Конвенції ООН про запобігання злочину 
геноциду та покарання за нього. Як докази укладачі представили приклади масових 
убивств цивільних, насильницьких депортацій та антиукраїнської риторики, що 
використовується найвищими посадовими особами Росії [5]. 

На нашу думку, міжнародний військовий трибунал щодо представників 
Російської Федерації має реалізувати послання всьому світу, що людство більше не 
повинно допустити таких злочинів проти миру, людства та безпеки. Проведення 
такого трибуналу означатиме повернення міжнародного співтовариства до тих 
ціннісних принципів, що проголошені у статуті ООН.  

Предмет розгляду Міжнародного трибуналу з розгляду військових злочинів 
РФ на території України можна поділити на кілька груп. 

До першої групи можуть увійти злочини проти миру, які охоплюють 
планування та підготовку війни, оголошення, розв'язування або ведення агресивної 
війни, порушення міжнародних договорів унаслідок ведення військових дій. 

До другої групи необхідно віднести злочини, які міститимуть правову оцінку 
методів проведення військових дій, що супроводжувалися масовою загибеллю 
мирного населення, плановим вивезенням населення…  

У третій групі необхідно сформулювати склад скоєних злочинів проти 
людяності. Найгостріша проблема спроба скоєння геноциду щодо українського 
народу представниками вищого політичного керівництва росії. 

Головним принципом щодо проведення судових слухань має виступити 
гласність. У ході судових дебатів треба надати публічності воєнним злочинам, 
виявленим та оприлюдненим у ході процесу. Також необхідно надати юридичну 
оцінку невиконання міжнародних зобов'язань, конвенцій щодо військовополонених, 
мирного населення, цілеспрямованого знищення матеріальної, історичної та 
культурної спадщини України. 

Міжнародно-політичне значення створення трибуналу щодо розгляду 
злочинів Російської Федерації проти українського народу та державності дасть 
можливість міжнародному співтовариству запобігти ідеї реалізовувати «державні 
інтереси» за рахунок воєн і людських, матеріальних ресурсів інших народів і держав. 
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Юридична відповідальність та публічно-правові обмеження 

 
Останніми роками Україна проходить шлях, який колись проходили країни 

Центральної та Східної Європи протягом 1990-х – першої половини 2000-х років. У 
цих країнах здійснювалась низка публічно-правових обмежень, прикладом яких 
були люстраційні заходи, метою яких було обмеження права окремих осіб обіймати 
певні посади у публічній сфері чи займатися окремими видами діяльності, що 
покладалися на особу залежно від її діяльності в минулому чи певних особистих 
якостей з метою відвернути можливі зловживання чи зберегти довіру до суспільних 
інституцій. Зокрема, люстрація була проведена в Чехії, Польщі, Німеччині, Угорщині, 
Румунії, Грузії, Литві, Латвії, Естонії та інших державах. Саме в цих країнах на рівні 
окремих законів була запроваджена саме державна люстрація, що мала на меті 
добровільне повідомлення громадянами, які претендували на зайняття відповідних 
посад: про їх таємні відносини з відповідними секретними службами; причини 
перебування за кордоном; колишнє або дійсне членство в зареєстрованих, 
незареєстрованих, а також таємних політичних, а також інших організаціях; 
фактичне дотримання вимог щодо заборони суміщення державних (виборних) посад 
з іншою роботою; перевірку чиновників усіх гілок державної влади, які вже 
займають свої посади, а також претендентів на відповідні посади й претендентів на 
участь у виборчих процесах на предмет їх таємного співробітництва зі спеціальними 
службами. 

Вивченням проблем публічно-правових обмежень займалися в основному 
іноземні науковці, серед яких К. Вілке, Р. Давид, С. Карштедт,  Н. Леткі та ін. У 
вітчизняній правовій літературі можна зустріти праці Ю. Безклубого, І. Кочкодана, 
С. Шевчука, у яких досліджуються питання публічно-правових обмежень, юридичної 
відповідальності та заходів юридичної відповідальності. Якщо проаналізувати 
Резолюцію Парламентської асамблеї Ради Європи « Про заходи щодо подолання 
наслідків минулих комуністичних тоталітарних систем», прийнятих 27.06.1996 р. та 
схвалених нею Вказівках щодо забезпечення дотримання люстраційними законами  
та подібними адміністративними заходами вимог правової держави, то можна 
з’ясувати, що публічно-правові обмеження, які застосовуються до представників 
попередньої правлячої еліти, повинні відповідати принципам юридичної 
відповідальності, зокрема принципу індивідуальної вини, а підставою їхнього 
застосування має бути склад правопорушення [1].  Якщо законодавством 
встановлюються терміни давності стосовно певних злочинів, то такі строки можуть 
бути подовжені, оскільки «це є суто процесуальним, а не матеріальним питанням»; у 
випадку діянь, які не містять ознак злочину, люстраційні заходи можуть бути 
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